

КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

● Год издания 48-й. № 304 (12888). Вторник, 30 декабря 1969 г. Цена 2 коп.

ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС — ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

ЗАВЕРШАЕТСЯ четвертый год пятилетки. Ежедневно от коллективов предприятий, цехов, участков, бригад приходят вести о досрочном выполнении производственных программ, планов реализации продукции, социалистических обязательств.

Что лежит в основе успехов передовиков? Прежде всего, настойчивое внедрение в производство достижений науки и техники, совершенствование технологии и оборудования, механизация и автоматизация трудоемких процессов, научная организация труда и управление.

Именно этим курсом идут, например, кузнецкие металлурги, решившие из года в год перекрывать ранее достигнутой производительностью действующих агрегатов. Применяв тонкостенную футеровку, новую систему охлаждения, улучшив газовый поток, доменщики КМК, давно освоившие проектные мощности печей, неуклонно наращивают выработку чугуна. Растет на предприятии выпуск стали и проката. С начала пятилетки коллектив внедрил в производство 77 изобретений и более 21 тысячи рационализаторских предложений.

Комплексная механизация, оснащение забоев передвижными кранами и уловителями комбайнами, высокая организация труда в бригадах — вот секрет трудовых достижений и горняков шахты «Зариновская» комбината «Юж Кузбассуголь». За четыре года производительность труда здесь поднялась на 40 процентов. Все механизированные лавы, кроме одной, довели суточную добычу угля до 1.000 и более тонн.

Таких примеров много во всех наших отраслях промышленности. Так, на Кемеровском азототолковом заводе годовая выработка на каждого работника промышленного персонала поднялась до 18 тысяч рублей — это высший показатель за всю историю предприятия. Однако химик, пересмотрев юбилейные обязательства, наметил еще более высокие рубежи. По сравнению с прежними годами резко возросла тяга к внедрению изобретений на угольных карьерах, в строительных организациях, на предприятиях промышленности стройматериалов.

Совершенствование технологических процессов и оборудования, оснащение шахт и карьеров заводами и фабриками высокопроизводительной техникой, организация труда на научной основе помогают коллективам предприятий работать более четко, ритмично, увеличивать выпуск и улучшать качество продукции, снижать расходы сырья и труда на ее изготовление.

Крепче, теснее становится связь науки с производством. В научно-исследовательских и проектно-конструкторских институтах нашей области занято творческой разработкой тем свыше 8 тысяч специалистов. Однако, как подчеркивалось недавно на областном слете рационализаторов и изобретателей, темпы эти не всегда глубоко продуманы, поэтому зачастую отдача невелика. На тысячу научных сотрудников приходится пока менее четырех авторских свидетельств на изобретения, что, конечно, не отвечает сегодняшним требованиям. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о повышении эффективности работы научных организаций и об усилении использования в народном хозяйстве достижений науки и техники говорится, что деятельность научно-исследовательских и проектно-конструкторских институтов должна оцениваться главным образом количеством и качеством их изобретений, применяемых в производстве.

19 декабря завершила свою работу седьмая сессия Верховного Совета СССР седьмого созыва, которая утвердила Государственный план развития народного хозяйства и Государственный бюджет СССР на 1970 год. Одна из главных задач последнего года пятилетки — дальнейшее ускорение темпов роста производительности труда. За счет этого предстоит обеспечить 85 процентов всего прироста национального дохода. В промышленности производительность труда должна повыситься на 5,2, а в строительстве — на 6,3 процента. Чтобы успешно взять эти рубежи, необходимо ввести в действие все резервы производства.

Они есть и в Кузбассе. На многих предприятиях не полностью выполняются планы по новой технике, медленно осваиваются проектные мощности, допускается брак, не проявляются достаточной настойчивости в осуществлении планов научной организации труда. Так, плохо обстоит дело с внедрением изобретений на угольных предприятиях Беловского и Томь-Усинского рудников, в управлениях треста «Кузнецкметаллургстрой», на заводах «Строммашина», «Кузбассэлемент». Проктовецком подшипниковом, Новокузнецком химико-фармацевтическом. На многих предприятиях велика еще доля ручного труда.

Технический прогресс совершается не сам по себе. Движущая сила его — рабочие и специалисты предприятий, ученые, проектировщики и конструкторы научных учреждений. Принимать им в виду к новому, интерес к творческим поискам, воспитывать у них чувство высокой ответственности за оперативное внедрение в производство достижений науки и техники, непримиримость к любым проявлениям волонтеризма и консерватизма — долг партийных, профсоюзных и комсомольских организаций. Они призваны также держать под неослабным контролем ход реализации планов и обязательств по научно-техническому прогрессу, внимательно следить за тем, чтобы правильно использовались при этом мощные рычаги экономической реформы.

Трудящиеся Кузбасса, включившись в соревнование за досрочную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, стремятся досрочно завершить задания нынешней пятилетки, вложить как можно больший вклад в общенародное дело создания материально-технической базы коммунизма. Верный путь к намеченным рубежам, самый надежный залог успешного выполнения юбилейных социалистических обязательств — это усиление борьбы за ускорение технического прогресса во всех звеньях нашего многоотраслевого хозяйства.

В обкоме КПСС

Бюро обкома КПСС рассмотрело предложения, просьбы и критические замечания, высказанные в адрес областных организаций на собраниях партийного актива в городах и районах, а также на ряде партийных собраний на предприятиях, стройках, в совхозах при обсуждении доклада о работе обкома КПСС по выполнению поставлений XIII областной партийной конференции.

Бюро обкома КПСС обязало отделы обкома партии, облисполком, обком проф, хозяйственные объединения и ведомства внимательно рассмотреть и принять конкретные меры по поднятым вопросам, просьбам, предложениям и критическим замечаниям, высказанным при обсуждении доклада обкома КПСС, и о ходе их выполнения доложить бюро обкома КПСС.

Шахтеры Кузбасса:

„Есть годовой план!“

Шахтеры Кузбасса, готовя достойную встречу 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, одержали очередную трудовую победу. Вчера досрочно завершено выполнение годового плана. Эта победа выглядит особенно весомой, если напомнить, что условия погоды в зимние месяцы начала года были для шахтеров невыносимо трудными.

Предварительные подсчеты показывают, что на сверхплановый счет предъюбилейного года шахтерами нашей области будет записано около одного миллиона тонн топлива.

В. ГАЛДАЕВ.

ЕЩЕ ОДИН ЦЕХ ЗАПИСИВА

Два дня назад мы сообщали, что на Западно-Сибирском металлургическом заводе вступил в строй действующих мощностей стал — блюминг «1300». И вот новое событие. Вчера, 29 декабря, государственной комиссией подписан акт о сдаче в эксплуатацию еще одного нового цеха Запсиба — сталоматанитового. Этот цех — главное звено в комплексе огнеупорного производства. Он полностью обеспечит жаропрочным сталоматанитом кирочный конвейер завода. Следует заметить, что технология производства подобных огнеупоров впервые в стране освоена на Запсибе. Примечательно также, что в период подготовки к пуску агрегатов эксплуатационники сумели достичь очень высокой производительности. Смена мастера И. И. Попова,

например, в отдельные дни изготовляла до 1.440 штук кирочника при сменной проектной производительности 1.400 штук. Такого еще не бывало в истории завода, чтобы уже в момент опробования механизмов они достигли проектной мощности. Причем качество огнеупоров отличное. Об этом говорит тот факт, что зафурерованные ими конверторы выдерживают до 400 и более плавов стали. А это один из лучших показателей в стране.

Цех нового цеха совпал и с другим событием. Второго года назад, 29 декабря 1968 года, была получена первая запсибская сталь. За это время вылавлены многие тысячи тонн конвертерной стали.

Е. ПАСТУШЕНКО, корр. «Кузбасса».

По новому календарю

Год еще не кончился. Но хороший хозяин, как говорят, уже побил баланс и отлично знает, с чем будет встречать праздник. С вопросом — как заканчивается год коллектив угольного карьера имени Вахрушева, обратились мы к секретарию паркома предприятия В. И. Шерлингу.

— Годовой план мы выполнили еще 17 декабря, поэтому счет уже две недели ведем по новому календарю, — ответил Валентин Иванович. — Уходящий год был в карьере, как никогда ранее, «деловым и предприимчивым».

Всего две цифры, наглядно подтверждающие это заявление парторга: за счет экономии себестоимости работ сэкономлено 217 тыс. рублей, прирост реализации против прошлого года составил 32,5 проц., или 1 миллион 970 тысяч рублей деньгами.

Но радуют не только результаты этого года. Хороший задел, фронт работ на предстоящий год обеспечили шагающим экс-

каваторам гидроскрывные участки. Абинский участок, например, работает уже в счет августа 1970 года, а это значит, что обнажены от почвы большие запасы угля и добытчики могут работать без единой остановки машин.

«Под занавес» уходящего года, в начале декабря, добыл личный миллион угля с начала пятилетки машинист экскаватора Н. В. Новиков. К этому же времени выполнили свои личные годовые обязательства бригады П. И. Адамова, Г. Ф. Гилева и В. Д. Горбатовского. К 25 декабря более 120 рабочих карьера выполнили план 1 квартала будущего года.

Итак, карьер имени Вахрушева уже работает в последнем году пятилетки — юбилейном ленинском году. Есть у него уже сверхплановый запас в 130 тысяч тонн добытого угля, и свое пятилетнее задание горняки предприятия решили выполнить ко Дню шахтера.

Рапортуют монтажники

Коллектив первого специализированного управления треста «Кемеровошахтомонтаж» досрочно, 24 декабря, выполнил годовую план. Передовые бригады слесарей-монтажников и электромонтажников, которыми руководят такие опытные бригадиры, как И. Т. Терехов, И. М. Жигулинский, В. Г. Овчин-

ников, уже выполнили пятилетний план и ничем работают в счет 1971 года.

Ф. Фролов, начальник отдела труда и заработной платы треста «Кемеровошахтомонтаж», г. Кемерово.

„Если мы победили Антанту, так это, может быть, потому, что мы снискали симпатии среди рабочего класса... Если мы в конце концов победили Колчака, то, может быть, именно потому, что Колчак потерял возможность черпать дальнейшие силы из резервуара трудящихся масс.“

В. И. ЛЕНИН.



ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

50 лет тому назад, в конце декабря 1919 года, Кузбасс был освобожден от колчаковщины.

Сегодня кузбассовцы отмечают 50-летие освобождения родного края от колчаковщины. В конце декабря 1919 года 5-я дважды Краснознаменная армия и сибирские партизаны разгромили главные силы «правителя всей России» и восстановили Советскую власть.

Владимир Ильич Ленин внимательно следил за Восточным фронтом, всячески помогал ему в быстрой победе над врагом. Кузбасс имел экономическое и военное значение для страны. Поздравляя Революсовет 5-й армии со взятием Новонолаевска (Новосибирск), Ильич телеграфировал 15 декабря 1919 года:

«...Позаботьтесь всячески о взятии в целостности Кузнецкого района и угля».

Анжерские, Судженские и Кольчугинские копи давали первоклассный уголь. Кузбасс находился на полпути между Челябинским и Черемховским бассейнами, его военное значение для Колчака, потерявшего Урал, было исключительно важным. Именно здесь, в Кузбассе, он готовился остановить войска Красной Армии и закрепиться на правом берегу Оби. Но планам этим не суждено было сбыться.

На телеграмму вождя Революсовет 5-й армии ответил: «Мы идем с осторожностью, но хорошо знаем тупик противника. Неожиданностей не будет. Наша задача захватить весь подвижной состав, что мы намерены сделать. Кузнецкий бассейн через неделю будет весь в наших руках».

Полуголодные, плохо одетые и малообразованные красноармейцы и партизаны героически сражались с врагом, вооруженным до зубов империалистами Антанты. О мужестве и храбрости воинов молодой Советской республики, о талантливости красных командиров и комиссаров свидетельствуют сражения, выигранные легендарной Пятой дважды Краснознаменной армией у полчищ белогвардейцев на территории бывшей Томской губернии, Северо-восточнее Щегловска (Кемерово) 35-я Сибирская стрелковая дивизия наголову разбила превосходящие силы Колчака, помешала им прорваться к станции Мариинск по зимнику через тайгу. 27-я Омская и 30-я

стрелковая дивизия нанесли поражение врагу вдоль Транссибирской магистрали и на его плечах ворвались в Мариинск, где в мае 1918 года подняли контрреволюционный мятеж белочехи. Неудавшейся слабой покрыли себя и другие красные дивизии и полки. Задача, поставленная перед 5-й армией В. И. Лениным, была выполнена блестяще. 20 декабря 1919 года Ильич телеграфировал в Сибревком и Революсовет:

«...перевороте не сто, а двести эшелонов и паровозов. Все силы дните на ускорение с углем и разгрузкой дороги, равно на охрану имущества от расхищения...».

Уголь нужен был центру страны. Еще на востоке бассейна шли бои, а поезда с анжерским и судженским углем уже отправлялись на запад. Коммунисты поднимали рабочих на борьбу с разрухой, голодом, спекуляцией.

Сколько муж и страданий вынесли сибиряки за полтора года господства белогвардейщины, сколько отважных и стойких сынов Родины — коммунистов и беспартийных — отдали свои жизни за счастье простых людей, за светлые идеалы Петр Суков и Франц Суховерков, Степан Руквашинков и Андрей Петраков, Арнадий Иванов и Тимофей Путилов, сотни и тысячи известных и неизвестных героев замучены врагами или пали от их шлох и пуль. Наша Кузнецкая земля во многих местах обгорела кровью патриотов. Благодарные кузбассовцы воздают почести ветеранам, сдают чут память погибших. Подвиги героев гражданской войны живут в трудовых делах кузбассовцев, в новой социалистической жизни. Их именами названы улицы и площади. В память о них воздвигнуты обелиски, установлены мемориальные доски. Сюда приходят дети и внуки тех, кто беззаветно сражался с белогвардейцами и прочими врагами Советской власти, дают клятву верности делу отцов и дедов.

Трудящиеся нашей области, как и все советские люди, готовятся достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, с чьим именем неразрывно связаны освобождение Кузбасса от колчаковщины и расцвет родного края в годы социалистического строительства.

(Материал об освобождении Кузбасса от колчаковщины читайте на 3-й странице).

● СООБЩЕНИЕ ТАСС «ИНТЕРКОСМОС-2»

В соответствии с программой сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях 25 декабря 1969 года в Советском Союзе произведен запуск искусственного спутника Земли «Интеркосмос-2».

Спутник «Интеркосмос-2» предназначен для исследования характеристик ионосферы Земли; характеристик электронов и положительных ионов, а также электронной температуры вблизи спутника и средней концентрации электронов между спутником

и наземными приемными пунктами.

Спутник «Интеркосмос-2» выведен на орбиту с параметрами: минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 206 километров;

— максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 1.200 километров;

— начальный период обращения — 98,5 минуты;

— наклонение орбиты — 48,4 градуса.

На борту спутника установлена научная аппаратура, изготовленная в Германской Демократической Республике и Советском Союзе по техническим за-

даниям, разработанным специалистами Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики.

Специалисты НРБ, ГДР и ЧССР принимают участие в испытаниях научной аппаратуры на спутнике и присутствовали при его запуске.

Одновременно с измерениями на спутнике «Интеркосмос-2» обсерватория Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза по техническим за-

даниям, разработанным специалистами Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза и Чехословацкой Социалистической Республики.

Специалисты НРБ, ГДР и ЧССР принимают участие в испытаниях научной аппаратуры на спутнике и присутствовали при его запуске.

Одновременно с измерениями на спутнике «Интеркосмос-2» обсерватория Народной Республики Болгарии, Германской Демократической Республики, Советского Союза по техническим за-



Парад бойцов 35-й Сибирской дивизии в Щегловске в декабре 1919 года по освобождению города.

(Снимок хранится в Кемеровском архиве).

ПОСТУПЬ НАШЕЙ РАБОТЫ ГОДА

IV СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА УТВЕРДИЛА ПЛАН РАЗВИТИЯ МЕСТНОГО ХОЗЯЙСТВА И БЮДЖЕТ ОБЛАСТИ НА 1970 ГОД

Как уже сообщалось, в Кемерове прошла IV сессия областного Совета депутатов трудящихся двенадцатого созыва. Депутаты обсудили план развития народного хозяйства, поведенческого областного бюджета на 1970 год. Вопросы эти имеют особое значение прежде всего потому, что решение их непосредственно касается жизненных интересов каждого кузбассовца.

В самом деле. Перевыполняется лишний промышленный Советов на сумму лишние миллиарды рублей годового плана — значит выпускается больше товаров народного потребления, позднее удовлетворяются запросы населения. Перевыполняется бюджет — и появляется возможность увеличить средства на развитие народного хозяйства и социально-культурные мероприятия.

В 1968 г., когда бюджет был превышен на 4,5 проц., таких средств получено около 11 млн. рублей. Подспорье хорошее!

Повышенная активность депутатов определялась и тем, что предстоящий 1970 год имеет ряд особенностей. Он завершает восьмью пятилетку, и потому надо усилить напряжение в труде, поднять класс работы во всех звеньях, чтобы хорошо подготовиться к осуществлению еще больших задач новой пятилетки.

Главное же в том, что 1970 год — юбилейный. И дело чести каждого коллектива, всех работников — достойно ознаменовать 100-летие со дня рождения бессмертного Ленина.

Вот почему докладчики — председатели плановой комиссии М. И. Тумин, заведующий финансовым отделом А. Алейников и выступавшие в прениях депутаты расценивали достижения уходящего года лишь как основу для дальнейшего наступления. Основное внимание было сосредоточено на критическом анализе итогов и поисках дополнительных возможностей для досрочного выполнения плана будущего года.

Каковы же новые рубежи?

В ПЕРВЫЕ — ПОЛМИЛЛИАРДА

496,5 млн., почти полмиллиарда рублей, — таков план реализации продукции промышленности, поведенческого областного бюджета на новый год. Запланированный прирост к предыдущему году равен 13,4 процента, что в четыре раза выше предусмотренного по промышленному плану Кузбасса в целом. В 1965 г. план был лишь около 270 млн. рублей — сравните эту цифру с планом будущего года.

Значительная доля плана на новый год (более 40 процентов) приходится на развитие пищевой промышленности. Оно должно дать самый высокий прирост

— более 22 процентов. Особая ответственность ложится на коллектив осинниковской фабрики «Кузбасс». Из общего прироста в 58,7 млн. руб. приросты местных Советов в целом она за счет полного освоения проектной мощности должна дать 34,7 млн. рублей, или 60 процентов. Годовая программа фабрики — 1,6 млн. плащей для взрослых, 100 тыс. плащей для девочек и мальчиков и 125 тыс. детских курток из капроновой ткани.

На Прокловской швейной фабрике внедрена технологическая конструкция изготовления пальто для мальчиков. Если в текущем году по этой технологии выпущено около 30 тысяч изделий, то в будущем намечено уже более 80 тысяч. Внедрение новинки снижает трудоемкость на 11,5 проц., т. е. позволяет увеличить выпуск популярных изделий при том же количестве работающих.

На остальных фабриках за счет внедрения передовой технологии пошива, многофазных секционных и агрегатно-групповых потоков изготовления одежды и дальнейшей комплексной механизации закройно-подготовительных и пошивочных цехов также будет вестись выпуск продукции.

Большую заботу проявляют швейники об улучшении качества изделий. Намечено выпустить более 500 новых моделей одежды.

Без малого на 10 млн. руб. должна увеличиться реализация продукции управления пищевой и хлебопекарной промышленности. Ведется подготовка к освоению 36 новых видов кондитерских, хлебобулочных и других пищевых товаров. Более высокий прирост — 11,5 проц. — должно дать управление пищевой промышленности. Достигнуто это будет, говорил в своем выступлении начальник управления А. В. Зубарев, прежде всего за счет увеличения выпуска кондитерских и макаронных изделий, лива — путем роста производительности труда и ввода новых мощностей.

На 9 проц. увеличит объем реализации продукции управления местной промышленности, в основном за счет более эффективного использования основных фондов. Для этого предусмотрено на ряде предприятий улучшить режим работы, т. е. повысить коэффициент сменности, пересмотреть действующие графики с целью увеличения числа дней работы, ввести скользящие графики и другое. Многие предстоит сделать для механизации и автоматизации процессов, внедрения передовой технологии, расширения выпуска товаров из отходов производства. Решено освоить 45 наименований новых товаров.

Управление промышленно-материалов увеличит реализацию на 5,8 проц. Особое внимание здесь

предстоит уделить механизации работ на кирзаводах, ускорить установку автоматов-укладчиков и пуск более 170 электротранспортеров, улучшить ремонт-предупредительный ремонт, и т. д.

По управлению лесного хозяйства объем реализации продукции увеличится на 15,2 проц. по управлению бытового обслуживания населения — на 13,6 процента, добыча топлива по тресту «Облнефтеуголь» — на 35 тыс. тонн.

Таковы в общих чертах планы производства и реализации продукции промышленности местных Советов на 1970 год.

В плане 1970 года предусмотрено оказать бытовых услуг населению на 52 млн. рублей, или на 18,5 проц. больше, чем в предыдущем, а в сельских районах — на 28 проц. Резко должен возрасти объем всех видов ремонтных работ. Значительно увеличивается число предприятий, оказывающих услуги за счет организации при ИЖО или доукомплектовании групп для ремонта жилья, а также транспортных бригад на крупных предприятиях для оказания трудящимся помощи в подвозе топлива и других грузов.

Осуществление намеченной программы позволит довести объем услуг на городского жителя до 18 руб. 93 коп. и на сельского — до 9 руб. 32 коп.

Дальнейшее развитие получат торговля, транспорт, связь. Товароборот области установлен в объеме 1,914 млн. руб., что на 92 млн. больше ожидаемого в текущем году. Товароборот общественного питания достигнет 200 млн. руб., причем прирост здесь (9,3 проц.) без малого вдове выше, чем товароборот в целом. В плане предусмотрено увеличить розничную торговлю сеть на 1,020 мест, площадь общественных складов — на 8,5 тыс. кв. м, хранилищ — на 3 тыс. тонн, сеть общественного питания — на 12,4 тысячи посадочных мест.

Дороги, говорит, определяют расстояния. Чтобы расстояния сократились, намечено построить 96 км автодорог, в том числе 35 км с твердым покрытием, и отремонтировать 200 км дорог общего пользования. Должны «сократиться» расстояния между Яей и Сергеевкой, Тисулем и Третьяковом, Кемерово и Яшином, Кемерово и Андреевкой, Кузедеевом и Ельцовкой, Тисулем и Усть-Нолбой.

Связь также получит дальнейшее развитие. На совершенствование телефонной связи с сельскими Советами общепланом выделяет 700 тыс. рублей наложений. Одновременно по линии Министерства связи намечается ввод в новом году АТС в Кемерово на 5,200, Ленинске-Кузнецком — на 3,200, Прокловские — на 10,500, Новокузнецке — на 3,000 номеров. Продолжится строитель-

ство АТС в Кемерово на 5,200 номеров, Ленинске-Кузнецком — на 3,200, Прокловские — 10,500, Новокузнецке — на 6,200, Белово — на 3,100, Анжеро-Судженске — на 6,300, а также в Перевозки пассажиров всеми видами транспорта увеличатся на 24 млн. человек, в том числе городским электрическим — на 4,1, автомобильным — на 5,2, воздушным — на 3,9 и речным — на 3,3 процента.

ПУСКОВЫМ ОБЪЕКТАМ — ВНИМАНИЕ

Они занимают важное место в развитии хозяйства Советов. Об этом говорит объем госназначений по местным Советам области на 1970 г., который составляет 32,5 млн. рублей. Более 80 проц. этих средств направляются на пусковые стройки, около 15 — на продолжение переходящего строительства. Предусматривается ввести 70 тысяч кв. м жилья (плюс около 20 тыс. кв. м по плану оперативного строительства и за счет нецентрализованных источников), 14 школ (из них 6 на селе) на 9,980 ученических мест, три больницы на 400оек, склад на 22 тыс. кв. м.

Солидная сумма — 8,39 млн. рублей — направляется на коммунальное строительство. Почти вся она пойдет на пусковые и переходящие объекты. Пусковые — 30, это в основном водопроводы и канализация, городской электрический транспорт, котельные, гостиницы. Намечено ввести 15,2 км троллейбусных и автобусных линий, автомобильный мост и газораздаточную станцию в Кемерово, гостиницы в Новокузнецке и Анжеро-Судженске, канализацию, водопровод и баню в Мысках, квартальные котельные в Кемерово, Марининске, в Ижморском и Тисуле.

Из медицинских объектов должны быть введены больницы в Анжеро-Судженске, Прокловском районе и Кемерово, поликлиники в Киселевске и Кемерово. Продолжится строительство районных больниц в Ленинске-Кузнецком. Выделены ассигнования на сооружение корпуса мединститута.

По отрасли «культура» за счет госназначений продолжится строительство библиотек в Новокузнецке. (По нецентрализованным источникам финансирования предусматривается ввод цирков в Кемерово и Новокузнецке на 2,000 мест каждый и широкоформатного кинотеатра на 600 мест в Юрге).

Всего пусковых объектов, финансируемых за счет госназначений, по местным Советам — 91. Все они обеспечены проектно-сметной документацией. Большой объем работ пред-

стоит выполнить на пусковых стройках производственного назначения промышленных управлений областного центра. В числе их Дом быта в Новокузнецке, прачечная-химчистка в Прокловске, Ленинске-Кузнецком и Кемерово, комбинаты бытового обслуживания в рабочих поселках Ижморский, Тяжинский и Польсаево. Должны быть пущены хлебопекарни в Осинниках и Березовском, пивзавод — в Междуреченске, швейная фабрика — в Анжеро-Судженске и ряд других объектов.

Объем строительства солидный. Это обстоятельство вызывает у депутатов озабоченность за судьбу плана 1970 года. Строительные организации Главкузбассстроя, трестов «Кемеровострой» и «Кемеровооблстрой» затягивают сроки пуска многих объектов культурно-бытового назначения, а также легкой и пищевой промышленности. И не случайно из 10 выступивших в прениях депутатов не обошел стороной этот вопрос.

Сессия потребовала от руководителей строительных предприятий и управлений областного центра, а также исполкомов городских и районных Советов принять все необходимые меры для выполнения напряженной пусковой программы. Нужно по каждому объекту иметь комплексный график строительно-монтажных работ, поставку технического оборудования, строительные материалы, установить строгий контроль за осуществлением этих графиков.

В ПЕРВОМ ДЕСЯТКЕ

Дальнейшее развитие промышленности местных Советов, транспорта, связи, торговли, рост благоустройства и культуры городов и населенных пунктов требуют немалых денежных средств. Они в основном заложены в бюджете области, который утвержден на сессию.

По доходам и расходам он составляет свыше 299 млн. рублей. Сумма солидная, по ее величине Кузбасс находится в первом десятке краев, областей и автономных республик Российской Федерации.

Вот некоторые характеристики бюджета области.

Основным источником доходов его — 234,4 млн. руб. — являются поступления от госу- даственных, кооперативных и общественных предприятий и организаций, в том числе 96,6 млн. рублей — платежи из прибыли предприятий и организаций, поведенческих областного бюджета. Помимо этого, предусматриваются поступления в бюджет от торговых организаций (в млн. руб.) — 6,2, предприятий коммунального хозяйства — 12,6, подоходного налога с колхозов, потребительской

кооперации и общественных организаций — 3,5, налоги со зрелищ — 7,6, лесного дохода — 4,1, от продажи билетов денежно-вещной лотереи и облигаций трехпроцентного госаэма — 4,3.

На какие цели будут израсходованы средства бюджета? На финансирование народного хозяйства и социально-культурных мероприятий направляется 97,2 процента всех ресурсов, в том числе на народные образования — 97,3 млн. рублей, здравоохранение и физическую культуру — 138 млн. рублей, жилищно-коммунальное хозяйство — 31,7 млн. рублей. Кроме того, крупные суммы на те же цели затрачиваются из фондов предприятий, средств профсоюза и колхозов.

САМОЕ ВАЖНОЕ

Это о производительности труда. Повышение темпов роста ее во всех отраслях хозяйства — первейшая задача осуществления плана и бюджета на 1970 год. Выполнение ее должно быть в центре внимания советских и хозяйственных органов.

По производительности местных Советов за три года пятилетия производительность труда поднялась на 20,3 проц. Перевыполняет план и нынче. На многих предприятиях, таких, как завод «Металлоштам» Юргинский хлебокомбинат, Новокузнецкая кондитерская фабрика № 2, Гурьевский пищекомбинат, и ряде других, при меньшей численности работающих дают больше продукции.

В то же время на ряде предприятий еще не добились удовлетворительной организации производства. На сессию критиковались управления промышленно-материалов, местной промышленности, которые допустили замедление темпов роста производительности труда. Здесь плохо используются производственные мощности и трудовые ресурсы, допускают непроизводительные расходы, бесхозяйственность и удорожание себестоимости продукции. Во многих коллективах рост заработной платы опережает рост производительности труда, низка фондотдача.

Подобные недостатки характерны для предприятий управления бытового обслуживания, коммунального хозяйства, торговли, треста «Облнефтеуголь». Эти дарюк обходится. Ведь если бы все коллективы старались в плане, то при прочих равных условиях в той же численности персонала продукция, поведенческих областного бюджета, достигла бы 6-7 млн. рублей.

Много драгоценного времени, а значит и продукции, уходит просто, прогулы и опоздания. Например, кирпичные заводы простояли нынче 18 проц. рабо-

чего времени. Требуется принять самые решительные меры для прекращения разбазаривания рабочего времени, создать в каждом коллективе атмосферу нетерпимости к нарушениям, усилить борьбу за коммунистическую дисциплину и коммунистический труд.

На сессии критиковались руководители комбинатов «Кузбассуголь», «Кузбасскапверуголь», Кузнецкого металлургического комбината и Главкузбассстроя за невыполнение плана платежей из прибыли. Всего эти организации недоплатили в бюджет области около 16 млн. рублей. Для успешного осуществления планов, говорили депутаты П. В. Гузенко, Е. А. Залесов, Н. Н. Вятрович и другие, необходимо поднять организаторскую роль местных Советов, улучшить контроль за исполнением решений.

Проверку исполнения Ленин назвал гонимой всей организаторской работы Советов. Он требовал, чтобы во всей их работе «на первое место встал фактический контроль за действительным осуществлением поставлений центральной власти и местных учреждений». Действительно, если бы у нас в области осуществлялось все, что намечено и решено, дела шли бы несравненно лучше. Усиление контроля и деловой помощи исполнителям является решающим условием укрепления государственной дисциплины.

Контроль должен быть постоянным, действенным. Это будет дисциплинировать и руководителей, и исполнителей.

Нельзя забывать и о том, что Советы сосредотачивают в своих руках не только законодательную деятельность и контроль за исполнением законов, но и непосредственное осуществление законов через всех членов Совета. Без депутатов нет самого Совета. От того, как они работают, зависит и деятельность самого Совета.

Решения XXIII съезда КПСС, принятые после него документы открыли новые возможности для повышения роли Советов, для более активного влияния их на все сферы хозяйственного и культурного строительства. Задача в том, чтобы полнее использовать эти возможности и юбилейный ленинский год ознаменовать заметным улучшением всей организаторской и исполнительской деятельности местных Советов, перевыполнением плана и бюджета.

Сессия областного Совета проходила в дни 50-летия освобождения Кузбасса от колчаковщины. Значительное событие! Их мало осталось в живых — тех, кто 50 лет назад с оружием в руках навсегда изгнал с земли Кузнецкой белогвардейские полчища, прочно утвердив Советскую власть. Тех, кто выполнил просьбу В. И. Ленина — позаботиться вслащески о вяти Кузнецкого района и угля, кто закладывали прочные основы развития нашего края.

И вот теперь их дети и внуки, объединенные высоким доверием народа, с высокой ответственностью областного Совета начинают новые перспективы роста Кузбасса. В этом отчетливо просматривается преемственность поколений, верность заветам В. И. Ленина, осуществленная которую, наш народ успешно строит коммунистическое общество.

П. ГУЛЫЙ,
А. МОРОЗОВ.

ЧЕТКОСТЬ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

С думой о завтрашнем дне живут и трудятся в эти дни механизаторы совхоза «Ступинский». По их почину, одобренному областным комитетом партии, ширится соревнование за своевременное и высококачественное выполнение техники и вешнюю подготовку техники и вешнюю. Ступинские решили к 1 апреля 1970 года поставить на линейку готовности 75 тракторов, 65 зерновых комбайнов, более 40 автомашин.

Фронт работы немалый — есть где приложить руки, опыт, знания ступинских механизаторов.

В совхозе вот уже на протяжении многих лет ремонт и подготовка техники и в весенне-полевые работы ведется постоянными рабочими. Здесь давно забили, что такое механизаторский «голод». Сейчас в резерве более двадцати тракторов и комбайнов. Но, говоря о сегодняшних успехах ступинцев, оглянемся назад.

1 апреля 1960 года на базе шести колхозов в Тяжинском районе создается новый совхоз «Ступинский».

В то время, — вспоминает директор совхоза Петр Семенович Ломов, — приходилось решать много вопросов, но самым сложным для нас оказался один. Хозяйству не хватало сорочка семи механизаторов. Я был вынужден обратиться за помощью в город. Помощь была оказана. Но после окончания уборочной страды мы недоставали многих приехавших специалистов. Мы сделали вывод: надо готовить свои кадры, не мешкая и не откладывая решения этого вопроса в долгий ящик. В том же 1960 году мы увеличили механизацию объединения на девять парней.

Годы руководства совхозом продлилось готовились в качестве привлечены опытные кадры — коммунисты, бывшие от промышленности и колхозов и крестьянин

верил всегда, — говорит Петр Семенович, — верит в них и сегодня. Но еще больше поверил в науку, машины, электричество.

С этим нельзя не согласиться. Сегодня в совхозе «Ступинский» работают около двухсот трактористов, комбайнеров, шоферов. Я видел списки новой группы из 18 человек, пожелавших с 1 января начать освоение нелегкой профессии механизатора.

— Раньше, — продолжает Ломов, — подготовка техники и в весне велась только силами ремонтной службы, без привлечения механизаторов. Это приводило к тому, что часть отремонтированных машин и агрегатов качественно не всегда удовлетворяла трактористов, комбайнеров и шоферов. Мы решили, что будет правильно, если механизаторы во время ремонта техники будут работать мастерским рядом с ремонтной службой. Осуществить эту задумку оказалось не простым делом. Надо было построить на центральной усадьбе общежитие, столовую, баню. Заранее укомплектовать звенья и бригады, обеспечить их рабочим местом, инструментом.

Сегодня наши механизаторы имеют все необходимое жилищно-бытовой комплекс и успешно трудятся в мастерских. Осуществить это мероприятие, в совхозе смогли более точно определить техническое состояние машин и агрегатов, максимально использовать возможности ремонтной службы, заранее определить потребности в запасных частях и по мере возможности удовлетворить ими механизаторов. Но, пожалуй, самое главное, чего здесь добились, — повысили ответственность каждого по ремонту и механизатора за качество выполняемой работы. Получился как бы двойной контроль. В роли ОТК стал выступать сам механизатор. А кто больше всего заинтересован в качественном ремонте?

— Ремонтная мастерская напоминает механический пех завода: демонтированные тракторы и комбайны, на блоках подвешен-

ны моторы. Гул станков, срежет металла, треск сварочных аппаратов, рев опробуемых двигателей.

Илья Петрович Чурицев, начальник механической мастерской, рассказывает.

— К ремонту техники готовились тщательно и заблаговременно. Сейчас в основном наладили восстановление неисправностей, созданы постоянные ремонтные звенья и бригады. Обязательство наше твердое, и к 1 апреля вся техника будет стоять на линейке готовности. Но у нас есть большие претензии к «Сельхозтехнике». Возьмем, например, танку, казалось бы, немудреную деталь, как корпус уплотнения. Стоит он копейки, но купить его в нашей «Сельхозтехнике» невозможно. Мы наладили выпуск корпуса своими силами, но экономически для нас это занятие невыгодное. На изготовление одного корпуса требуется полтора часа токарной работы, час кузнечной, двадцать минут слесарной, столько же сварочной. Если перевести все эти минуты в деньги, то один корпус уплотнения будет стоить 2 рубля. А только на один трактор их требуется 16 штук. Если учесть, что из 37 тракторов тридцать процентов нуждаются в этой детали, то нетрудно подсчитать, во что нам обходится такая самостоятельность. За счет реставрации узлов и деталей мы ежегодно терим убытки в пределах от 25 до 80 тысяч рублей.

Обоснованные претензии к ремонтникам «Сельхозтехники» выдвинул и слесари по ремонту комбайнов член парткома И. Д. Малев и Ф. М. Горюнов. И тем не менее в «Ступинском» уже отремонтировали 25 тракторов и 24 комбайна.

...Незаметно пролетел день. Наступила ночь. Звездная и морозная. Луна электросварки Личу тёмное небо. Тиньну ночь разорвал гул мотора. Еще один отремонтированный трактор ушел на линейку готовности.

Э. КРАВЧОВ.
с. Ступинское, Тяжинский район.

МИЛИАРДНЫЙ ЗАПАС РУДЫ

Недавно геофизики Западно-Сибирского геологического управления сделали отчет об исследовании Холзунского железорудного месторождения (Горный Алтай). Предположения геологов о масштабах, качестве руды и экономической целесообразности освоения месторождения подтвердились. Площадь рудной зоны здесь в три раза больше таштагольской и в пять раз — белоречной.

Запасов магнетитовой руды — свыше миллиарда тонн. В юбилейном году геологи нанут разведку месторождения. М. БЕРКОВИЧ.

Современная шахта — это сложное механическое предприятие. Она располагает техническими средствами связи, сигнализации, контроля и управления.

Со сложными обязанностями машиниста подвема отлично справляется из шахты «Физкультурник» треста «Анжероуголь» ударник коммунистического труда Б. А. БУДАНОВ. Фото К. Николаева.



ГРУЗОВОЙ ПОТОК... С БАРЬЕРАМИ

Томь-Усинский рудник — огромная кладовая подземных богатств. Уже сейчас годовая добыча угля здесь составляет 13,5 млн. тонн в год. По комплексному проекту развития Кузнецкого бассейна предусмотрено реконструировать действующие шахты и карьеры, а также построить новые предприятия. Поток угля увеличится вдвое.

Ясно, что увеличивающийся грузовой поток с горных предприятий Междуреченска можно своевременно вывезти при слаженных действиях станционных и вагонных с коллективами погрузочно-транспортных баз, особенно при обслуживании путевого хозяйства станции и полевых путей.

На станции Междуреченск приходится до 30 процентов пе-

путях локомотивного депо. Строительство же укрупненного пункта механизированного ремонта и подготовки вагонов под погрузку угля, предусмотренно планом капитального строительства Новокузнецкого отделения дороги на 1970 год, оттягивается на неизвестное время. Путевое хозяйство грузозонно-транспортного управления треста «Томьуголь» уже сейчас не может обеспечить нормальную погрузку и выгрузку вагонов. На станции Ольжерас, например, длина приемо-отправочных путей очень мала, поэтому нередко для маневровой работы, особенно при обслуживании маршрутов угля, приходится занимать прилегающий перрон Ольжерас — Томь-Усинская-5-6.

В. РУСАКОВ,
инструктор промышленно-транспортного отдела Междуреченского горкома КПСС.

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СПОЛЖИЕТ СЛАВА

Товарищи! Красные войска освободили от Колчака весь Урал и начали освобождение Сибири. Рабочие и крестьяне Урала и Сибири с восторгом встречают Советскую власть, ибо она выметает железной метлой всю помещичью и

капиталистическую сволочь, которая замучила народ поборами, издевательствами, поркой, восстановлением царского угнетения.

В. И. Ленин. Из «Письма к рабочим и крестьянам по поводу победы над Колчаком».

ФАКТЫ ИСТОРИИ

18 ноября 1918 года. Ставленник империалистов Антанты, адмирал и десантник, адмирал царского флота Колчак установил контрреволюционную военную диктатуру, ликвидировав все демократическое «директорство» в Омске. Колчак провозгласил себя «верховным правителем и верховным главнокомандующим всеми сухопутными и морскими вооруженными силами России».

17 декабря 1918 года. По предложению В. И. Ленина Центральный Комитет партии создал Сиббюро ЦК РКП(б), которое возглавил партийный организатор Сибири и партизанское движение против белогвардейщины и интервенции.

13 апреля 1919 года. Пленум ЦК РКП(б) рассмотрел вопросы, связанные с военной мобилизацией для борьбы с Колчаком. К 1 июля на Восточный фронт ушло более 20 тысяч коммунистов.

14 ноября 1919 года. Части Красной Армии освободили Омск — бывшую столицу «верховного правителя России».

30—31 декабря 1919 года. 5-я дважды Краснознаменная армия под командованием Г. Х. Эжае полководцем освободила Кузнецкий бассейн, чем Реввоенсовет армии телеграфировал В. И. Ленину.

Группа активных сибирских партизан. В нижнем ряду справа второй — В. П. Щезелев-Лубков.

(Снимок хранится в Кемеровском краеведческом музее).

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРАЗДНИКОМ!

ОТ ИМЕНИ ВЕТЕРАНОВ 5-й ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОЙ АРМИИ, УНИЧТОЖИВШЕЙ В ДЕКАБРЕ 1919 ГОДА В ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ ГЛАВНЫЕ СИЛЫ КОНТРЕВОЛЮЦИИ И ИНТЕРВЕНЦИИ СИБИРИ, ГОРЯЧО ПОЗДРАВЛЯЕМ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ С 50-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ ПОБЕДЫ, ВОСХИЩАЕМСЯ ПОСТОЯННЫМИ ДОСТИЖЕНИЯМИ КУЗБАССОВЦЕВ. ПЛАМЕННО ЖЕЛАЕМ СЛАВНЫХ УСПЕХОВ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ КОММУНИЗМА.

Ветераны 5-й армии, комиссары и командиры 35-й Сибирской стрелковой дивизии
Бук, Зайцев, Кислов, Кортиков, Смирнов, Соколов, Лихачев, Мышечкин, Фарафонов, Черемисинов.

г. Москва.

По страницам газет БОРЬБА ДО КОНЦА

«Собрание красноармейцев Н-ской дивизии, после обсуждения вопроса о текущем моменте, в своей резолюции постановило приветствовать Советскую власть, как власть трудящихся, власть рабочих и крестьян.

В заключение была принята следующая резолюция о Красной Армии.

«Вступая в ряды Красной Армии, мы, бывшие партизаны, заявляем всему трудящемуся миру, что только при дружной и совместной работе в рядах армии, несущей высоко красное знамя освобожденного труда, возможна победа над буржуазией. Мы откровенно заявляем всей буржуазной своре, стоящей на защите мирового империализма, что рабочие и крестьяне, объединенные в могучую Красную Армию, не остановятся на этом пути, а доведут до конца начатое дело революции.

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует диктатура пролетариата, как единственное средство крепкой организации рабоче-крестьянских масс».

Газета «Красный стрелок», орган политического отдела Военно-революционного Совета 5-й армии, 10 марта 1920 г.

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

Заметка «За народное дело», напечатанная в «Кузбассе» 14 октября с. г., воскресила в моей памяти боевые действия партизанского отряда Г. Ф. Путилова, а также нашего отряда.

Кузнецкая земля была в ту пору густо полита народной кровью.

В виду лица Андрея Анкудинова, расстрелянного накарателями в апреле 1919 года. Вину отца и жену партизана Ивана Васильевича Буржуина, казненных в ноябре того же года. Не забыть трагической гибели нашего отряда, замкнув союзниками юлчанками молодого партизана Васю Губина, лавших от руки врагов братьев Усаниных. Мне хочется вспомнить добрым словом и других товарищей, верхних сынов и дочерей нашей Родины, которые отдали свои жизни за дело революции. Память о них не померкнет.

Т. ГЛУХОВ, партизан гражданской войны.

г. Кемерово.

ТРЕВОЖНАЯ МОЛОДОСТЬ

Для того, чтобы воевать с Советами, Колчак требовал от рабочих металл, уголь, наладивший транспорт, а крестьянство заставлял, кроме поставок хлеба, мяса, масла, отдавать в армию сыновей. Массовая нехватка на призывные пункты и дезертирство были ответом на мобилизацию «омского гравителя». Год диктатуры Колчака был годом войны его режима с рабочими и крестьянами. Рабочие в своей массе уже знали, а крестьяне, зная белогвардейскую власть, понимали ленинскую правоту. Они пошли в рабочий класс (за исключением ярых врагов и их приспешников).

Весной и летом 1919 года крепнет внутренний фронт против «колчаки». Большевики Анжерки, Колчутин, Шеловка, Топок усиливают агитацию среди солдат и населения, пытаются организовать восстание. Партизаны отделили на себя колчаковские гарнизоны и милицию, а нередко и полевые части.

Партизанское движение в Кузбассе не имело своего организующего центра. Томск был слишком далек для оперативной связи и руководства. Местные партийные организации оказались обескровленными в дни чехословацкого мятежа и террора Колчака. Не случайно рогаковский партизанский отряд, чинивший расправу над активистами Советской власти и населением, не получил отпора. Не слу-

мажно также, что боевой отряд В. П. Шелева-Лубкова опоздал на поддержку колчаковскому восстанию. Объединение партизанских отрядов нескольких уездов Кузбасса произошло лишь за 10 дней до вступления Красной Армии в наш край. И все же заслуга наших кузбасских партизан огромна.

Свержение колчаковщины в Кузбассе началось с юга: 2 декабря 1919 года в Кузнецке, через неделю — в Вачатах, затем — в Брюханове (Красном). «В тот же день, т. е. 14 декабря, от имени восставшего народа во все села волости с нарочными были посланы предписания: немедленно созвать сельские ревкомы, избрав делегатов на экстренный волостной съезд, установить строгий революционный порядок, ликвидировать против Советской власти, немедленно арестовать и доставлять в волость», — вспоминает А. Г. Вабий, участник событий в Брюханове, секретарь Кузнецкого укома РКП(б) в 1921—23 годах.

Подобные события происходили в Колчутине и притаенных селах. Партизанские отряды, в которых присоединились местные жители, занимали деревни, села. 20 декабря рогаковский отряд без боя добился оставленного колчаковцами Шеловки и произвел здесь погром, казнил десятки (мирных жителей, разграбил базар, сжег несколько домов. А когда к городу подошла отступающая колонна белых, рогаковцы покинули Шеловку, познели этот отряд был разрушен.

С ликованием встретили шеловские вступившие 23 декабря в город части 35-й Сибирской дивизии 5-й дважды Краснознаменной армии. Дивизия наголову разбила за Шеловском, при входе в Марининскую тайгу, колчаковские полки.

К концу 1919 года Кузбасс вновь стал свободным. Для создания органов Советской власти в Шеловском уезде политотдел 35-й дивизии выделил опытного товарища, фронтовика Павла Никифоровича Старостина. На основе приказа дивизии 25 декабря был образован уездный ревком. Его председателем стал Старостин, товарищами председателя — Ермолаев, Климович. «26 декабря в присутствии военкома 35-й стрелковой дивизии было заложено основание ячейки партии в Шеловске», — сообщил П. Н. Старостин Томскому уездному РКП(б). Председателем уездного парткома стал П. М. Попов.

2 января 1920 года произошло городское собрание, на котором уже присутствовало 18 человек. На партконференции 29 февраля 1920 года были представлены ячейки химвозов, города, северной группы шахт и 20 сельских ячеек. К маю 1920 года в Шеловском уезде насчитывалось 108 партячей.

НЕУЛОВИМЫЙ

Одним из героев гражданской войны, которого мало кто знал, был Алексей Васильевич Ролино-Виноградов.

В июле 1918 года после захвата Кузбасса белогвардейцами, у нас в Колчутине (ныне Ленинский район) возникла подпольная рабочая ячейка. Алексей олинков. Он стал заботиться на шахте «Иуринская» сразу же повел революционную агитацию среди рабочих, установил связь с нелегальной организацией, которую руководил Д. Погребной.

Алексей Ролино родился в 1894 году семьдесятвятина бедняка в тверской губернии. Юностию начал работать на фабрике. В 1917 году в период мировой войны, мобилизованный в армию, он в качестве начальника команды пошел разведчиком донесения до командования. В 1918 году он вместе с товарищами был в отряде на фронте в борьбе за Советскую власть.

На Северном фронте, где служил Алексей Роликов, было сильное влияние большевиков. Молодой офицер из рабочих становится революционером, агитирует солдат против империалистической войны. Его арестовали и заключили в Двинскую крепость, откуда он освободился после февральской революции. 15 мая 1917 года Алексей Васильевич вступил в партию Ленина и издала сводка за свою судьбу с ней.

В дни Октябрьского с оружием в руках борется за Советскую власть. Во главе красногвардейского отряда Роликов участвует в подавлении мятежной своры и белогвардейцев в Тульской и Орловской губерниях.

В марте 1918 г. на командировке Петроградского военного округа он принимает участие в организации доставки хлеба.

Белочехский мятеж, а затем колчаковщина надолго задержали его в Сибири. Большевиком Ролино-Виноградов, абсолютнейший талант организатора и руководителя в области партизанской работы в Кузбассе. Он изобрел в нелегальной форме партии и вместе с товарищами готовит восстание против колчаковщины в Колчутине.

Ролино-Виноградов вместе с другими уездными большевиками уходят тайно в партизанские группы, восстанавливают нелегальные организации. Из крестьян создаются ячейки сочувствующих.

В деревне Шарташский отряд крили механическую мастерскую по ремонту сельскохозяйственных машин. Из Ролино-Виноградова, а также его товарищей Федора Сергеевича Недорова и Павла Ивановича Ковалева, в составе группы Ролино-Виноградова организовывалось оружие партизанам. Так же раз свирялся Ролино-Виноградов, а также штаба партизан находилась в поселке Новогорьевка, Алексеевский уезд. В начале своего местопребывания.

В Колчутине на заборках маршала вывесили объявления, в которых за голову Ролино-Виноградова обещали награду в 10 тысяч рублей. Однако, будучи в Колчутине, он попал в плен, но успел скрыться в деревне. Ролино-Виноградов вместе с товарищами выжили на Марининском тракте и двинулись на восток. Но 35-я Сибирская дивизия пошла осуществлять этот план.

Над Верхотомском взвился красный флаг.

Многие из участников этого боя остались в плену. В родном селе живет П. И. Пулунтов, участник борьбы с колчаковщиной, ныне пенсионер.

М. РЫЖКОВ.

ЧАС РАСПЛАТЫ ПРИШЕЛ...

В августе 1918 года тишину раннего утра в Верхотомской пристани испугал гулом парохода. Давно уже не бороздили Тобычские воды. Последние из них отчалили отсюда с купцами. Беленники Пастуховы и Семеновы, а также другие установления Советской власти на селе.

Вот на берег высадился белогвардейский отряд. По доносу предателя начались аресты местных активистов.

Петр Иванович Пулунтов застал, когда во двор вошли накаратели. «Ну нет, мы не сдадимся! Он сорвал из кармана со стены, на ходу шепнул жене: «Водичка!», встретил их. Сказки, что дома лежу, тифом болел.

Белогвардейцы были у нас в селе.

— Заходите, господа. Петруха дома, в горнице лежат, а в комнате борются хозяйки — тифозный он...

Неприветливо захопнули нас. Не прошло гости ушли.

А несложными месяцами раннее Петр Иванович явля не попал в плен. В августе 1918 года испанской полосу три дюжих мужика неожиданно напали на него. Пришлось бежать в заросли. Новички. Потом весеннего половецкой зарюшка его и потащили по течению. С трудом ухватился Пулунтов за тальники и выбрался на берег.

И вот снова враги.

Едва сырели белены в переулочке, Петр Иванович, архаично издалека отбросил до пригнона, а там — во двор и Ивану Ивановичу, чтобы по цепочке проведать разведчиков и сообщать. Прислушался. План жене соседа. «Значит, Иван влетит. Сыривался в заросли, а там — в заросли. Пулунтов добрался до Сергея Мироничева. К счастью, тот ушел в Пошане. «Целочна» часто обрывалась. Были арестованы И. И. Иванов, П. Б. Качаков и другие. Начальник насправах и извещения. Петр Пулунтов, Сергей Мироничев, Дмитрий Федорович Романович, а также другие вынуждены своих лошадей и свели их в лес. Сами, вооружившись, ушли к заброшенной Макаевской шахте.

Шахта представляла собой горностапельную установку с многочисленной системой штренов и вентиляционных стволов, выходящих на поверхность каменноугольным. Она стала надежной крепостью небольшой партизанской группы. Знали это убежище немногие.

Верхотомцы верили, что Советская власть в селе пала временно, как и вышло.

В двадцатых числах декабря 1919 года из окрестностей Верхотомского появились небольшие группы конной разведки — красноармейцы. Следом за ней двинулся



В. И. ЛЕНИН И ОСВОБОЖДЕНИЕ СИБИРИ

ЭТИ ДНИ широко отмечаются 50-летие освобождения Сибири и окончательного восстановления на ее просторах Советской власти. Торжества проводятся накануне великой даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, с именем которого неразрывно связано освобождение Сибири. В те суровые годы В. И. Ленин огромное внимание уделял Восточному фронту, пристально следил за развитием народной войны в колчаковском тылу.

В ходе гражданской войны в Сибири открылся первый фронт против белогвардейцев и интервентов.

В Обращении Совнаркома РСФСР ко всем трудящимся в связи с мятежом белочехов 10 июня 1918 года разъяснялись контрреволюционные планы мятежников и намечались меры мобилизации советского народа на разгром врагов. «Освобождение рабочего класса», — говорится в Обращении, — не достигается в один день. Это трудная борьба. И мы поведем дальше с вами эту суровую борьбу до полной и окончательной победы».

Одновременно Совнарком принял меры к установлению прерванного связи с Сибирью свободным путем — через Ташкент, Семипалатинск, Барнаул, Томск.

13 июня 1918 года был создан Реввоенсовет Восточного фронта. ЦК РКП(б) объявил его ре-

шающим. На чехословацкий фронт Совнарком своим декретом от 12 июня 1918 года объявил мобилизацию рабочих и трудящихся крестьян 1892—1897 гг. рождения в рядах уездов Приобского, Уральского и Западно-Сибирского военных округов. Вскоре началась также мобилизация рабочих Москвы и Петрограда. На борьбу с врагом направлялись сотни коммунистов-агитаторов, организаторов, военных, в том числе опытные партийные работники. К концу 1918 года в войсках фронта насчитывалось около 25 тысяч коммунистов.

В соответствии с требованиями В. И. Ленина, на Восточный фронт прибыли части и подразделения из центральных районов России. Фронт был укреплен, повысилась боеспособность его войск. Белогвардейцы потерпели поражение под Казанью, Сибирском и Самарой. Отвоинный плацдарм дал возможность войскам Восточного фронта весной 1919 года в период наступления Колчака оставаться его полчища, равнявшиеся к Москве, и затем разгромить их.

Армия Колчака, насчитывавшая к этому времени 400 тысяч человек и оснащенная Антантой, была главной силой белых. Сибирь рассматривалась врагами революции как основная арена битвы за реставрацию невинного народу буржуазно-помещичьих порядков.

Перед лицом грозной опасности В. И. Ленин бросил призыв: «Отчетливо в опасности. Все на борьбу с Колчаком!».

13 апреля 1919 года Пленум ЦК партии рассмотрел вопросы, связанные с проведением военной мобилизации. Мобилизация коммунистов на Восточный фронт проходила с огромным подъемом. Только со второй половины апреля по июль в армию ушло более 20 тысяч коммунистов. За эти месяцы фронт, сражавшийся против Колчака, пополнился 110 тысячами бойцов.

Вопросы помощи Восточному фронту в апреле 1919 года не сходили с повестки дня заседания ЦК РКП(б). Лишь во второй половине апреля Политбюро ЦК шесть раз обсуждало военные вопросы.

Принятые меры обеспечили переход на Восточном фронте Красная Армия, сорвав наступление Колчака, успешно развернула наступательные действия. Был освобожден Урал, занят Омск, через месяц, 14 декабря 1919 года, колчаковцев вывели из Новонолоса. 15 декабря В. И. Ленин послал Реввоенсовету Пятой армии приветствие по поводу взятия Новонолоса и указания победоносной «всеческой» о взятии в целостности Кузнецкого района и угля».

23 декабря 1919 года произошла торжественная встреча 35-й Сибирской дивизии Пятой армии в Шеловске (ныне Кеме-

боким, что В. И. Ленин называл его «революцией в колчаки», «Сибирской революцией». «Заповедания, которые наши войска сделали на востоке», — говорил В. И. Ленин в июле 1919 года, — «обещают сниться, по всем данным, с сибирской революцией».

Отмечая решающую роль Красной Армии в разгроме сил внутренней и международной контрреволюции в Сибири, В. И. Ленин в то же время высоко ценил вклад сибирских рабочих и крестьян, действовавших в тылу противника. В сентябре 1919 года он писал: «Красная Армия так легко уцелела в столь небольшой промежуток времени захватить всю Сибирь, ибо теперь сами сибирские рабочие и крестьяне шли на помощь Красной Армии».

Мы с большой благодарностью называем имена красногвардейцев, красноармейцев и партизан Кузбасса, подвигавшихся на борьбу с колчаковщиной. Народ сохранит навеки в своей памяти славные боевые дела освобождения партизанских отрядов под командованием мужественного большевика В. П. Шелева-Лубкова, других героев.

Опыт разгрома колчаковщины показал неодолимость социальной революции. Встреча 50-летие освобождения родного края, трудящиеся подводят итоги развития по ленинскому пути. Кузбасс сегодня — это край могучей индустрии, передового сельского хозяйства, высокой культуры. В планах партии перед ним открываются новые захватывающие перспективы.

В. КАДЕЙКИН, доктор исторических наук.

СУРОВОЕ ВРЕМЯ

На Судженском копале мунж С. А. Зубенко, участник боев с белочехами под Марининском, осенью 1918 года был арестован колчаковскими милиционерами. Он сидел вместе с немарининскими в лагере в Меромановом. В лагере были и другие. Я остался большевиком. Наратели несколько раз пытались меня застрелить, но не удавалось. Я видел своим глазами бесчеловечные пытки рабских, заподозренных в сочувствии Советской власти.

Товарищи помогли мне перебраться в Томск, где в нелегальной передаче политзаключенным, Сиданян, конечно, не разрешили.

Когда выводили арестованных из тюрьмы, чтобы отправить в Иркутск, у ворот собралась толпа. Я и дети плакали, а солдаты прижимали к груди и целовали. Горький Андерсон и Судженский узнали об этом и собрались на вокзал. Слесты товарищи не удалось охрана эшелона была усилена.

Но мужу удалось бежать из тюрьмы в Забайкалье, где он вступил в партизанский отряд. В суровых и тревожных лет не забыть. М. ЗУБЕНКО, персональная пенсионерка.

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

БЕТХОВЕН В БЛИЗИ

ОТЛИЧНЫЙ подарок получили кемеровчане — любители классической музыки. Всесоюзная фирма грампластинок «Мелодия» в преддверии ленинского юбилея...

словами исполнением пианиста, особенно, если он очень хорош и обладает яркой индивидуальностью... Я люблю в ее исполнении...

мер, с манерой Святослава Рихтера, то можно заметить, что у выдающегося пианиста в «Патетической» сонате присутствует больше мощи, силы звучания...

В цикле из 32 сонат для фортепиано Л. Бетховена наши друзья любители музыки получили аналогичный альбом...

Жанр сонаты — сугубо камерный. В ней чаще всего говорится о заетном, об интимном, о том, о чем лучше поведать слушателю без участия третьих лиц...

Планистке Марии Гринберг удалось в этой сонате с блеском преодолеть все технические трудности, как, впрочем, и во всем фортепиальном цикле.

Любители мечтали получить бетховенский цикл в одном исполнении. И вот теперь мы имеем эти записи.

То зажигающий темперамент, то звуки, полные величавого равновесия, то задумчиво-лирическая мелодия, то драматический характер темы...

Альбом «32 сонаты для фортепиано Л. Бетховена» встречен в Кемерове с большим интересом, о чем свидетельствует и тот факт...

Г. СТЕПАНОВ.

НОВАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ ВОЗДУШНАЯ ТРАССА

В Москве подписано соглашение о начале раздельных полетов советских и японских самолетов на авиалинии Москва — Токио. Сейчас эту трассу Аэрофлот и авиакомпания Джаланджир...

ВСТРЕЧА ЗАКОНЧИЛАСЬ

КАИР, 29 декабря. (ТАСС). На проходившей в столице Ливии — Триполи с 25 по 27 декабря встрече президента Обединенной Арабской Республики Гамаль Абдель Насера...

«Встреча трех руководителей арабских государств», отмечается в нем, была исторической необходимостью, продиктованной стремлением к миру и стабильности в арабском мире...

В коммюнике выражена поддержка палестинскому народу, борющемуся за восстановление своих прав и возвращение захваченных земель.



За годы народной власти на Кубе созданы рыболовецкие кооперативы, национальный Институт рыболовства, современный рыболовный флот...

ИТОГИ ВЫБОРОВ В ЯПОНИИ

ТОКИО, 29 декабря. (ТАСС). Стали известны окончательные результаты прошедших в Японии парламентских выборов. В 123 избирательных округах страны баллотировались 945 кандидатов...

ЯЗЫК ГЛУБИН ТЫСЯЧЕЛЕТИЙ

Где прародина современного человека? Почему и когда человечество разделилось на расы? Эти вопросы волнуют ученых многих стран. Кроме памятников материальной культуры, следов культуры оставляет еще один след — язык...

«ЕЛОЧКА» НАПРАВЛЯЕТСЯ В БОР

Бачатский основной бор хорошо известен каждому жителю города. Множество людей отдыхает здесь летом, а зимой на заснеженных, напоянных ароматом хвои холмах бора — настоящее раздолье для лыжников и любителей катания на русских санях.

ВЕРНЫЙ АЗИМУТ

ТУРИСТЫ Междуреченска — веселый, жизнелюбивый и деятельный народ. Это не только смеющиеся, выспавшиеся и умелые «землепроходцы», но и активные участники в общественной жизни города. Вот уж не скажешь, что они занимаются туризмом ради туризма...

и труднодоступной вершине Бельюха. Далеко от Усы до Волги. Но разве страшно автотуристу тысячи километров пути, особенно когда цель — Ульяновск, родина Ильича!

Многим междуреченцам давно знакома дорога в Шушенское. Именно этот маршрут особенно популярен. Едут группами по 30-40 человек от организаций и предприятий города.

Теперь о будущем. До апреля междуреченские туристы намерены провести еще ряд мероприятий: лыжный переход до Кызыла через Абакан и Шушенское, лыжный поход на горы В. Канлы и Верхний Зуб с восхождением на эти вершины...

ЭТО ИНТЕРЕСНО

НАЦИОНАЛЬНОСТЬ — «РУССКАЯ»
Лет 90 назад перевезли нашу рязань в Индонезию, в реинтегрированный Богорский ботанический сад. Как известно, растения, попавшие в неприимные для них климатические условия, рано или поздно акклиматизируются.

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Шахтер, Динамо, Энергия, etc.

Юные зрители, для вас! В ТЕАТРЕ ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА С 31 декабря по 10 января — премьера «НЕ БЕЙ ДЕВЧОНОК»

Концертный зал Кемеровский госфилармонии ЭСТРАДНЫЕ КОНЦЕРТЫ ВАМ ДАЮТ ЛЕСНИ И УЛЫБКИ «МАЛЫШКИ-69»

В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО Театр ДРАМЫ. Сегодня завтра, днем — КАТЯ И ЧУДЕСА, начало в 10 и 13 час. 30 мин.

ТОВАРИЩИ! ЕСЛИ ВЫ ХОТИТЕ ПОСЛУШАТЬ КОНЦЕРТ ЗА ПРАЗДНИЧНЫМ СТОЛОМ, ПОСМОТРЕТЬ КИНО В КРУГУ СЕМЬИ, магазин «Звездочка» «Спорткультурторга» может предложить вам ТЕЛЕВИЗОРЫ РАЗЛИЧНЫХ МАРКОВ

КЛУБ КЕМЕРОВСКОЙ ГРС ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ КРОУКИ И ШИТЬЯ. Запись проводит при клубе инструктор Крутика с 9 до 12 часов

ОБРАЩАЕМСЯ К ПОКУПАТЕЛЯМ! Предприятия пищевой промышленности в настоящее время испытывают недостаток в стеклянной таре, особенно в бутылках различных емкостей для розлива пива, вина, ликеро-водочных изделий...

КИНОРЕМОНТ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ! С 1970 года отпуск киноаппаратуры и других товаров будет производиться только по письменным заявкам...

Уважаемые товарищи! В СВЯЗИ С ПОТРЕБНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЙ, СТРОЕК И ОРГАНИЗАЦИИ В РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ отдел по использованию трудовых ресурсов облисполкома просит граждан, в данное время по каким-либо причинам не работающих...

КЕМЕРОВСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ Главгосснабсбыта ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ владельцев индивидуальных транспортных средств ТАЛОНЫ РЫНОЧНОГО ФОНДА